

政策红利释放，市场活力增强

一季度工业生产增速回升

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

新闻发布厅

一季度，全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比去年四季度回升0.8个百分点，好于预期。工业经济开局平稳，信息通信业发展势头良好，为完成全年预期目标打下了良好基础。

4月23日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍今年一季度工业通信业运行情况。工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长黄利斌表示，今年以来，面对错综复杂的外部环境和经济运行新的下行压力，工业和信息化部坚持推动工业和信息化领域供给侧结构性改革和制造业高质量发展，大力推进制造强国和网络强国建设，工业经济开局平稳、预期向好，信息通信业保持了良好发展势头。

工业生产好于预期

数据显示，一季度全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比去年四季度回升0.8个百分点，比去年全年回升0.3个百分点；规模以上民营企业和中小企业工业增加值分别增长10.6%和9.5%，明显快于整体工业增速，发展态势持续好转。

黄利斌说，一季度工业生产增速高于年初确定的5.5%至6%的全年预期增长目标，有22个省份工业增速也快于其全年预期目标，主要得益于政策红利逐步释放，市场活力进一步增强。

今年以来，我国营商环境持续改善。促进中小企业健康发展的指导意见发布实施，扶持中小企业和民营经济发展政策密集出台，这些政策都对市场回升和预期改善起到了积极推动作用。黄利斌说，春节后工信部对1.5万家企业问卷调查也显示，超过三分之二的企业表示在手订单较为充足。

网络提速降费力度加大

数据显示，一季度电信业务总量同比增长达28%，互联网和相关服务企业实现业务收入增长10.4%；百兆宽带接入用户规模超过3.12亿户，占固定宽带接入用户的73.7%，百兆的家庭宽带，已经成为老百姓的主流选择。

工信部新闻发言人、信息通信发展司司长闻库表示，近年来，我国不断加大网络提速降费力度，网速更快，资费更优惠。工信部准备在超过300个城市部署千兆宽带网络，在完成今年网络降费目标的同时，进一步推动电信企业推出更多更优惠的特色产品，要求电信企业进一步优化精简资费套餐，实现在售套餐数量较2018年底减少15%。

面对社会关注度较高的5G话题，闻库表示，5G整体部署有序推进。5G标准、研发、试验和产业化进程加快。相关运营企业也在抓紧制订5G投资计划，积极稳妥发展5G。工信部将和企业一起加速产业链的成熟，加快5G的商用步伐，早日向社会提供5G服务。

稳中有忧压力犹存

一季度工业经济运行实现平稳开局，为完成全年预期目标打下了良好基础。但是，当前我国发展的内外部经济环境依然复杂严峻，开年以来世界经济增长动能明显减弱，部分行业受需求减弱和技术换代等因素影响进入发展平台期，一些企业面临成本高企与产品价格低迷的双重挤压，盈利水平下降。这导致工业经济运行的不稳定不确定因素依然较多。

黄利斌表示，工信部将按照中央经济工作会议部署和《政府工作报告》要求，立足制造强国和网络强国建设全局，坚定不移推进供给侧结构性改革，推动落实减税降费举措，优化供给结构引导释放内需增长潜力，加快培育壮大新动能和优质企业，大力推进制造强国和网络强国建设，全力推进工业通信业平稳运行和高质量发展。

此外，工信部还将继续督促清理拖欠民营企业中小企业账款工作，继续推动开展精准降费，确保完成《政府工作报告》当中提出的“中小企业宽带资费降低15%”“移动流量平均资费降低20%以上”目标。

一季度

国企利润总额增长15.6%

本报北京4月23日讯 记者董碧娟报道：财政部23日公布的2019年1月份至3月份全国国有及国有控股企业经济运行情况显示，1月份至3月份，国有企业营业总收入139943.1亿元，同比增长8.9%；利润总额8197.7亿元，同比增长15.6%。

数据显示，在营业总收入方面，中央企业82338.7亿元，同比增长6.9%；地方国有企业57604.4亿元，同比增长11.9%。在营业总成本方面，1月份至3

陕西自贸区市场主体增长60.94%

本报西安4月23日电 记者雷婷报道：今年以来陕西自贸试验区保持良好发展势头，市场活力持续增长。一季度，陕西自贸试验区新增市场主体5673家，同比增长60.94%，新增注册资本395.77亿元。

陕西自贸试验区工作办公室副主任王刚表示，陕西自贸试验区揭牌两年来，新增注册市场

人文合作交流促进民心相通

本报记者 袁 勇

迎接第二届“一带一路”国际合作高峰论坛系列特稿⑤

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。“一带一路”倡议提出近6年来，中国传承和弘扬丝路精神，同“一带一路”沿线国家和地区在科学、教育、文化、卫生、民间交往等各领域开展合作，推动各国民众之间的交往交流交融，为“一带一路”建设夯实了民意基础。

做好合作机制顶层设计

“一带一路”倡议提出以来，中国与“一带一路”沿线国家和地区建立了多层次人文合作机制。为促进民心相通工作开展，我国出台了许多相关政策文件。

2015年3月28日，国家发展改革委、外交部、商务部联合发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，明确了民心相通在“一带一路”建设中的定位、责任、重点领域和主要工作渠道。提出民心相通是“一带一路”建设的社会根基，并将教育、文化、旅游、体育、卫生、科技、职业技能培训、政党、民间组织等领域的合作作为民心相通的重要渠道。

2016年12月底，《“一带一路”文化发展行动计划(2016—2020年)》发布。该计划为“一带一路”文化交流与合作的深入开展绘就了路线图：一是健全“一带一路”文化交流合作机制建设；二是完善“一带一路”文化交流合作平台；三是打造“一带一路”文化交流品牌；四是推动“一带一路”文化产

业繁荣发展；五是促进“一带一路”文化贸易合作。

2017年5月15日通过的“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会联合公报，突出了加强人文交流和民间纽带等合作举措，鼓励不同文明间对话和文化交流。

搭建平台增进了解

在各国人文交流中，众多交流网络和平台为机制化交流提供了良好的媒介，有力推动了中国与“一带一路”沿线国家和地区的民心相通。

2019年4月9日，中国非洲研究院成立大会在北京召开。设立中国非洲研究院是中非交流行动的重要举措，中国非洲研究院将成为中非学者和国际专家加强智库交流合作的重要平台，在促进中非民心相通和文明互鉴中发挥重要作用。

2月27日，孔子学院总部和爱尔兰戈尔韦大学签署合作设立戈尔韦大学中医与再生医学孔子学院的协议。戈尔韦大学中医与再生医学孔子学院是在爱尔兰设立的第三所孔子学院。该学院在推广汉语教学和中国文化的的同时，将积极推动中西医研究与教学的结合，实现特色发展。

孔子学院是推动中外人文交流的重要平台。自“一带一路”倡议提出以来，相关国家孔子学院持续培养语言人才、开展文化活动、推动民间交往，多次受到各国国家元首、政府首脑等政要的盛赞。比如，孔子学院每年组织5000多名“一带一路”沿线国家教育官员、大、中、小学校长等来华，亲身体验中国文化，了解当代中国的发展成就。

此外，众多推动民心相通的交流平台先后成立并运行，吸引了“一带一路”沿线国家和地区大量民众参与，有力增进了各国人民的彼此了解和理念认同。目前，“丝绸之路”沿线民间组织

组织网络已有69个国家310家中外民间组织加入，并开展了160余项活动和项目。

特色活动精彩纷呈

如今，民心相通理念在各国间广泛传播，中国与“一带一路”沿线国家和地区的人文交流日益密切，开展了一系列有特色的交流活动，成效明显。

今年初，改编自意大利歌剧《图兰朵》的实验京剧《图兰朵》在意大利首演，受到广泛关注，随后在意大利多个城市展开巡演。该剧由中国国家京剧院与意大利艾米利亚—罗马涅剧院基金会联合制作，多名中意艺术家出演，让西方观众在他们熟悉的故事中领略中国京剧艺术魅力，也为中意文化交流注入了新活力。

类似的场景不仅出现在意大利，在许多其他国家，含有中国元素的文化节目也纷纷上演，受到当地民众的喜爱。

首届“一带一路”国际合作高峰论坛结束后，我国启动了针对“一带一路”的科技创新行动计划，具体内容包括科技人文交流、共建联合实验室、合作共建科技园区、构建区域技术转移平台等。两年来，通过实施“丝绸之路”奖学金计划、在境外设立办学机构等，中国组织了500多名共建“一带一路”国家的青年科学家来华开展短期科研，发展中国家技术培训班招收共建“一带一路”国家学员超过1200人次。

近期，海关总署全力推进与“一带一路”沿线国家和主要贸易国家的AEO互认磋商进程。在即将召开的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，我国海关将与白俄罗斯、哈萨克斯坦以及新加“一带一路”倡议的乌拉圭分别签署双边《AEO互认安排》，与俄罗斯签署《中俄海关AEO互认行动计划》。

目前，海关总署已与蒙古等国家海关基本完成互认磋商，有望于年内实现互认。此外，海关总署正在积极推进与伊朗等10余个“一带一路”沿线国家海关的AEO互认谈判。

“一带一路”共建国家标准信息平台上线

本报北京4月23日讯 记者郭静原报道：由中国标准化研究院主办的“一带一路”共建国家标准信息平台23日上线启动，这是我国首次从标准化领域对“一带一路”沿线国家有关标准信息进行分类和翻译。

平台针对35个国家及ISO等5个国际组织的标准题录信息进行数据集成，并提供精准检索服务。平台应用可视化手段，分析“一带一路”沿线国家标准的特点和数量情况，包括标准热词、标准领域分布、标准发布趋势等，及时跟踪各国及国际标准化组织的标准化动态要闻。

此外，平台构建了4200万中文字符和2200万英文单词的权威标准化英汉语料库，可同时为国外用户查看和使用中国标准提供快速翻译通道，为标准联通共建“一带一路”提供了重要的语言支撑。

国家市场监管总局标准创新管理司司长崔钢介绍，“一带一路”共建国家标准信息平台是一座虚拟而有序的国际数字标准馆，为“一带一路”沿线国家间架起了一座标准互联互通的桥梁。

降低企业贸易成本 提升企业市场竞争力

我国已与14个“一带一路”沿线国家实现AEO互认

本报北京4月23日讯 记者顾阳从海关总署获悉：目前，中国已与欧盟、新加坡、韩国、瑞士、新西兰、日本、以色列、澳大利亚等9个经济体的36个国家和地区签署了“经认证的经营者”(AEO)互认安排，其中包括14个“一带一路”沿线国家，实现

贸易畅通。

“经认证的经营者”制度是世界海关组织为实现《全球贸易安全与便利化标准框架》目标，构建海关与商界之间的伙伴关系而倡导的一项重要制度。海关通过开展AEO互认合作，相互认可对方国家(地区)的AEO企业资质，

并提供通关便利措施。比如，直接享受受到适用较低的查验率、优先办理海关业务、设立联络员、非常时期优先通关等以信用管理为基础的差别化便利监管措施，大大压缩企业通关时间，最大限度地降低进出口企业贸易成本，提升企业市场竞争力。



4月23日拍摄的新闻中心媒体公共工作区。当日，位于北京国家会议中心的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛新闻中心试运行。新闻中心空间布局规划为综合服务区、媒体公共工作区、媒体专用工作区、新闻发布区等8大功能区。新华社记者 李贺摄

建设“一带一路”造福各国民众

徐惠喜

中经观点

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛召开前夕，我国发布《共建“一带一路”倡议：进展、贡献与展望》报告，全面总结了共建“一带一路”取得的丰硕成果及其对国际社会的卓越贡献，并对未来发展前景进行了理性分析和客观展望。

“一带一路”是一项造福沿线各国民众的大事业。中国发展得益于国际社会，中国也要为全球发展作出贡献。近6年来，“一带一路”建设聚焦“五通”、着眼“七路”、倡导合作，取得

了明显成效。就贸易投资而言，2013年至2018年，中国与沿线国家货物贸易进出口总额超过6万亿美元，中国企业对沿线国家直接投资超过900亿美元。经济走廊建设稳步推进，互联互通网络逐步成型，贸易投资大幅增长，重要项目合作稳步推进。中巴经济走廊等一批具有标志性的早期成果，从点到线、由线到面，让各方看到了实实在在的收益，收获了实实在在的好处，同时也为进一步共建“一带一路”注入了充足动能。各方对共建“一带一路”的认同感和参与度不断增强。

四海之内皆兄弟，计利当计天下利。“一带一路”不是某一方的私家小路，而是大家携手前进的阳光大道。近6年来，中国携手各方共建“一带一路”

，体现的是一个负责任大国的担当。“一带一路”将建设成和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路、廉洁之路，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，彰显了这是一条真正的康庄大道。首届“一带一路”国际合作高峰论坛召开以来，论坛形成的5大类、76大项、279项具体成果已全部得到落实，中国将发展红利不断输送给亚非拉的广大发展中国家。世界银行的研究显示，共建“一带一路”将使“发展中的东亚及太平洋国家”的国内生产总值平均增加2.6%至3.9%。

志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。“一带一路”秉持“共商、共建、共

享”的原则，是一个开放合作的大舞台，这体现了中国倡导构建的相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。“不是要一家唱独角戏，而是要欢迎各方共同参与”“不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园”，“一带一路”源于中国，更属于世界，重点面向亚欧非大陆，更向所有伙伴开放。这其中所体现的价值观和发展观符合全球构建“你中有我、我中有你”的人类命运共同体的内在要求，也符合沿线国家人民共享发展机遇、创造美好生活愿望和期待。“一带一路”建设造福各方，为推动全球治理体系变革和经济全球化作出了中国贡献，可谓构建人类命运共同体的中国智慧和中国方案。